

Número suelto: DIEZ CENTIMOS  
Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

LA CORUÑA - Año XIII - Núm. 3.636

## COMENTARIOS

### Comercio y política

La política y el negocio suelen no ser compatibles. Hablamos del negocio desde un punto de vista de labor diaria, pues en el caso de un asunto aislado puede haber un perfecto maridaje entre el negocio y la política. Pero la Prensa, aun teniendo matiz político determinado debe ser en todo instante el mejor aliado de los comerciantes e industriales. Bien por que defiende sus intereses y estimule con campañas el celo de los poderes públicos, bien porque propale las excelencias de sus mercancías y las difunda entre el núcleo de sus lectores.

Pero no lo entiendo así todo el mundo y he aquí prueba de ello la da un Comité fernandino pro paz, progreso y honor de España, que viene realizando una campaña de franca amenaza contra los comerciantes e industriales que anuncian sus géneros o productos en diarios tachados por esa arbitraria censura. En primer término declaramos que no somos partidarios de exclusivismos en la defensa del honor de nuestra patria. Ni lo creemos vinculado a una casta, ni a un credo político, ni a una organización concreta. Entendemos siempre que todos laboran por igual para el mismo propósito, si bien con una subjetividad distinta.

Buena parte de la impopularidad en que cayó el régimen pasado tuvo su origen en ese concepto simplista de enjuiciar el amor a la patria. Pasados ya esos tiempos sería francamente inadmisibles volver a incurrir en iguales torpezas. Y torpeza grande es esa concepción que pretende ejercerse con los comerciantes, dueños en todo momento de elegir el tipo que crean más conveniente para utilizar como vehículo de sus propagandas. Los elementos mercantiles—dueños hoy de una cultura superior en mucho a la de hace algunos años—no ignoran que para la habitualidad del comercio es peligrosa la expresión de sus creencias políticas. En varios casos (estatutos, instrucciones de venta, consejos para vendedores y agentes, reglamentos, etc.), está terminantemente prohibida la exteriorización de los ideales religiosos y políticos. Y el acaudalado riguroso que se hace de esas órdenes dictadas por el sentido común posibilita las relaciones mercantiles entre gentes de los más opuestos campos ideológicos.

Constituye el manifiesto del Comité fernandino un llamado a la regresión que ha encontrado réplica no solo en los diarios a los que señala directamente como indecibles, sino también en los de la acera opuesta; conscientes de la gravedad del sistema que se pretende implantar. Dice uno de los últimos, muy acertadamente, que el público es muy dueño de leer el diario que le agrade, pero que el comerciante no lo es menos para elegir el que crea más conveniente para realizar sus anuncios.

Las opiniones de un periódico se exponen—si se exponen—en sus páginas informativas, pero las de anuncios carecen de color político y pretender atacar a quienes las juzgan así es causar un daño irreparable a la libertad del comercio y a la industria.

HOY, EN EL ROSALIA CASTRO

## Propaganda de La Coruña

Se celebra esta noche en el Teatro Rosalía Castro la gran fiesta regional artístico-literaria y de propaganda de La Coruña que la organizada la Asociación de la Prensa de acuerdo con "Unión Radio".

Es la primera vez que en nuestra ciudad se efectúa una solemnidad de este género en la que los principales valores literarios y musicales de la localidad, presentados ante el público que llenará el Teatro Rosalía esta noche, alcanzarán resonancia de su arte y sus palabras en toda Europa.

Y a la vez, en ocasión única en que las excelencias de La Coruña como ciudad de turismo van a ser destacadas ante Europa entera, a través del servicio radio-telefónico de "Unión Radio" y de las emisoras extranjeras combinadas, realizándose así una obra de propaganda turística de indudable eficacia y trascendencia.

Fueron numerosos los encargos de localidades para el festival de esta noche hechos en el Teatro Rosalía, aún antes de conocerse los precios de las localidades. Son éstos muy módicos, pues sólo se trata de cubrir los cuantiosos gastos de la transmisión y desplazamiento de Barcelona de los técnicos y los aparatos indispensables.

La butaca costará tres pesetas, incluidos impuestos, y la entrada general 0,75. Se reservarán los encendidos hasta las doce de la mañana, poniéndose luego a la venta los que no hayan sido pedidos.

Ayer hemos publicado el programa completo de la interesante fiesta.

La Coral Polifónica "El Eco" obtendrá un brillante éxito con esta su segunda representación al público, en la que estrenará un Alalá del gran Adalid, precedido por un Alalá para seis voces por el que el maestro Rebollo, otros estrados serán el maestro Rebollo. Otros estrados serán de una "Muideira", del mismo maestro, y un pasodoble gallego de Santullo, que interpretará la banda militar.

"Cantigas de Terra", además de la foliada de Portosín; el "Alalá de Mazarinos"; la "Alborada"; de Veiga; y el "Adiós meu nenho", de Adalid, cantará la "Banda de Trabajo", en la que actúa como solista la señorita Analia Vázquez. Dirigida está la agrupación colectiva del maestro Ana.

La cantante actriz Margarita Robles nos hará el honor de recitar una de las más bellas poesías de don Rosalía Castro; y Linares y Barral, el poeta viril, dirá ante el micrófono otras de Curros Pondal y del propio autor.

Las figuras principales del programa

de la Real Academia Gallega, señor Rodríguez González, el secretario de la Cámara de Comercio, don Leandro Pita Romero, y del decano de los periodistas coruñeses, don Alejandro Barreiro, tomarán parte en la fiesta, exponiendo en breves e interesantes trabajos, notas características de nuestro país: "Valores de nuestra literatura regional"; "Charla de economía provincial coruñesa". "Una estampita de La Coruña", respectivamente.

Las autoridades locales, con gesto deferente que es muy grato a todos, se brindarán a asociarse a esta fiesta de propaganda gallega hercúlea. El gobernador civil señor Maraver Serrano, el presidente de la Diputación provincial don Angel Aperiñay y el alcalde de la ciudad señor Asunción Linares Rivas, pronunciarán palabras elocuentes y adecuadas a la finalidad del acto.

Comenzará éste, pregonando el locutor de "Unión Radio" don Luis Méndiz, las excelencias de nuestra urbe, que serán recitadas en inglés y francés en la segunda parte del programa, y terminará cantando la Coral, acompañada por la banda, el "Himno gallego", de Pondal y Veiga, solemne final de la brillante fiesta.

Ya hemos dicho que la hora de comienzo del festival es la de diez en punto de la noche, ya que en esto, como en los otros, la puntualidad es inexorable.

## Bodas de Plata

13 de Junio de 1904.—Según en nuestra capital la escasez de asuntos de importancia. En la Audiencia se ventilaba una causa importante por unos testamentos falsos y se anunciaba para el siguiente día el principio de la del famoso crimen de la Herradura. Con éstos alicientes la sala de justicia estaba de hote en hote.

No menos lleno estuvo el Teatro Principal donde se verificó el estreno de "La divina palabra", drama de Linares Rivas, que entonces se encontraba en plena fiebre de producción. La obra había sido acogida con suerte desigual y pertenecía al género—tan querido por Borras—de teatro médico-quirúrgico.

A Vigo había llegado el presidente de la República Argentina, general Roca, que tuvo un entusiasta recibimiento. También había llegado al Rey de Madrid. Se presenciaron los actos con grandes aplausos y desde los balcones del tránsito se arrojaron flores y palomas. Al desfilar las bandas de música militar ante la presencia del monarca en el Palacio Real, una de ellas tocó la Marcha Real, cuadrándose el rey y siendo ocaionado con delirio.

Los liberales habían tenido una reunión y su presidente señor Moret había declarado rotundamente que se enfrentaban perfectamente capacitados para ocupar el poder. Por su parte los demócratas, bajo la presidencia del señor Montero Ríos, tuvieron su correspondiente debate, en el que afirmaron que estaban aptos para gobernar. Y no hubo más reuniones y por tanto más partidos dispuestos a gobernar la nave del Estado.

Los alcoholeros en asamblea de gran concurrencia, hicieron patente su disconformidad con la ley de Alcoholes y los disquisos que se pronunciaban eran de alta graduación.

## DE SOCIEDAD

Con las máximas calificaciones, de sobresaliente y métricas de honor, aprobó en la Universidad de Santiago las asignaturas del segundo año de la carrera de Medicina el joven don Rafael Maraver, hijo del gobernador civil de la provincia nuestro distinguido amigo, a quien así como al aventajado alumno felicitamos cordialmente.

## Crónica de Vigo

(POR TELEFONO)  
DESTRUCTORES ALEMANES  
Vigo 12 (23 13 h).—Procedentes de Marín llegaron los destructores alemanes y a meros 51, 56, 57 y 58 para provistarse de combustible.

MUERTE DEL DOCTOR LANZOS  
Esta tarde falleció en su quinta de Redondela el médico director del Hospital municipal de Vigo don Enrique Lanzos. El finado era natural de Santiago y hacia cuarenta y tres años que residía en Vigo. Llevaba más de treinta desempeñando la dirección del Hospital.

Era muy querido por su gran modestia y su desinterés.  
El cadáver será traído mañana a Vigo para darle aquí sepultura. ELIAS.

## La sucursal telegráfica del Ensanche

Según nos comunica el jefe del Centro provincial de Telegrafos, desde ayer ha quedado nuevamente abierta la sucursal pública la estación telegráfica de la sucursal del Ensanche de esta capital, que había sido clausurada hace unos meses.

Prestará dicha estación servicio limitado, de 9 a 1 y de 4 a 10.  
El restablecimiento de la dicha sucursal reporta indudables ventajas para aquella zona de la población y especialmente para cuantos se dedican al tráfico de la pesca; por la facilidad que supone su proximidad con los lugares donde la contratación del pescado se efectúa.

## EL TIEMPO

En nada se modificó el tiempo gris de los días anteriores. Siguió soplando muy flojo el viento del N. O. y el cielo permaneció siempre cubierto. La mar estuvo tranquila.  
El barómetro subió desde 761,7 a 765. El termómetro marcó una mínima de 14 y una máxima de 17,4.  
La lluvia que cayó especialmente en las primeras horas de la madrugada, ascendió a 2,4.

Del Observatorio anuncian que en toda España persiste el régimen tormentoso.

Los telegramas recibidos dicen lo siguiente: De San Sebastián, viento fuerte del N. O. cielo cubierto y mar rizada. De Gijón, viento encalmado, cielo cubierto y mar llana. Y de Finisterre, viento flojo del N. E. cielo cubierto y mar rizada.

## EL ORZAN se vende en El Ferrol en el kiosco de José Bueno

## ARTICULO DE LLOYD GEORGE

### COLABORACION EXTRANJERA

## LA SITUACION EN LA INDIA

La situación en la India es indudablemente grave. Cuán seria y cuán amenazadora puede convertirse en días venideros, es algo que ni aun los que posean mayores conocimientos sobre el país pueden aventurarse a predecir. En conversaciones que he tenido últimamente con personas de reconocida experiencia en los asuntos de la India, he sido sorprendido por la nota de incertidumbre que han dado a sus apreciaciones. Y estos juicios no son exclusivamente fruto de la manera de ver el problema por los ingleses conocedores de las cuestiones de la India. Los hindúes, nativos, parece que se hallan también en la oscuridad ante la incógnita. ¿Cuál, profunda y cuán álgida es la desafección reinante? ¿Se halla solamente arraigada en el sentimiento de los intelectuales y gentes de ciudad, o ha pasado ya al dominio general de los campesinos? ¿Se han sumado al movimiento revolucionario las tribus batalladoras del norte? ¿Durará mucho el movimiento actual? No encuentro a nadie que pueda contestarme en una forma satisfactoria a estas preguntas de importancia vital.

Existe también una pregunta de carácter fundamental. ¿Qué medidas adoptadas para reformar lo existente puede lograr esa mayoría de indígenas, que traiga por ende el restablecimiento del país? Todo lo que no sea una independencia absoluta no ha de apaciguar los ánimos de los "leaders" revolucionarios. Y esta independencia Gran Bretaña no la puede conceder. Envolverla al país en un completo anarquía. El caso de China se veía reflejado, y más de la mitad de la población de aquel vasto continente se veía sumida en un caos de devastación sanguiñaria. En la India hay más de 200 razas que hablan distintos idiomas. Nada hay de común entre el espíritu guerrero de las razas del norte y el temperamento refinado de las razas del centro y del sur. Hay que tener también en cuenta la fiera rivalidad que existe entre las dos religiones antagonistas, la mahomedana y la hindú. Durante varios siglos la animosidad religiosa existente entre estos dos credos religiosos, ha sido objeto de preceptiva y prohibición para el gobierno central. La religión hindú constituye en la mayoría del vasto territorio la religión del indígena; pero existen también 70 millones de musulmanes que en conjunto se oponen a toda transacción del gobierno inglés en favor de los nacionalistas, que pusiera al país en manos de los que siguen el credo hindú. Y como las llamadas razas batalladoras son en su mayor parte mahomedanas, existe realmente un obstáculo poco menos que insuperable para que se conceda en un próximo futuro la independencia de la India. Esta es una de las razones del por qué los hindúes no se suman a las turbulencias que atacan el régimen constituido por el gobierno británico.

El Nizam de Hyderabad, cuya opinión pesa mucho en la opinión india musulmana, ha publicado recientemente un manifiesto dirigido a sus compañeros de religión, del cual entresaco las siguientes líneas:

"Me dirijo a todos formalmente, y muy particularmente a aquellos que militan en mi misma religión en la India, para que comprendan que el bienestar común radica en el progreso ordenado, y que toda reforma de gobierno que se lleve a cabo, debe salvaguardar los intereses de la comunidad en su justa medida, dentro del encuadrado de la madre patria.

Vengan todos a sumarse para luchar contra todo intento de destrucción de los fundamentos del orden, y alístense todos valientemente en las filas de la autoridad constituida en cada Estado o Provincia, en donde podrán ejercer su propia misión. Por mi parte, me sitúo en mi lugar, cual lo hicieron mis antecesores, respetando los tratados firmados entre mi Estado y el gobierno británico. En estos pactos se especificó que aquellos de una parte, lo serán igualmente de la otra. A esta declaración me he unido siempre, y quiero Dios que en ella persista."

Estas declaraciones revelan la posición general adoptada por la opinión conscientemente musulmana. En ellas se admite con simpatía moderada y cauta una reforma; pero están en antagonismo con los procedimientos de instauración que ponen en peligro el orden social.

El debate que se siguió últimamente en la Cámara de los Comunes tuvo una tendencia parecida bien definida. El secretario de Estado de la India no dejó lugar a duda ante la asamblea que el gobierno británico está dispuesto a hacer las concesiones que sean compatibles con la salvaguarda de la autoridad del gobierno central, pero está determinado a suprimir en absoluto toda manifestación de desorden. Ante esta actitud, el gobierno ha obtenido, sin distinción de credos políticos, el apoyo de todos los representantes de la Cámara de los Comunes. Tan sólo algunos extremistas protestaron contra las medidas que se han adoptado para restablecer el orden; pero han hallado

poco eco en la opinión de la Cámara, ni aun entre los mismos socialistas. Desde este punto de vista, es singularmente interesante que exista actualmente en el Poder un partido con sentido socialista. Servirá para consolidar en Inglaterra la opinión de la conveniencia de robustecer la autoridad del virrey en los trabajos que realice para dominar la insurrección en la India.

Pero la lucha no ha terminado todavía. Hasta ahora ha habido realmente desórdenes a gran escala que han podido ser dominados sin gran derramamiento de sangre. Pero si continúan las peticiones y demás manifestaciones hostiles, en las más caracterizadas formas de ataque de los manifestantes, la paciencia humana tendrá un límite, y el gobierno se verá obligado a buscar la defensa de los agentes de la autoridad empleando otros medios más energéticos. Las fuerzas militares, hasta la fecha, han sido mantenidas en la reserva, y existe cierta ansiedad por intervenir activamente, a no ser que las circunstancias lo hagan absolutamente necesario. Pero si continúan haciendo víctimas entre la policía, el gobierno se verá obligado a llegar a extremos que le repugnan.

Hasta ahora la actitud comedida del gobierno ha sido objeto de mucha crítica en ciertos sectores políticos. Y el movimiento va creciendo. Pero en general el pueblo inglés tiene confianza en el virrey y sus consejeros. Estas autoridades se hallan realmente ante una situación extremadamente espesa, y no es prudente mantener un deseo de crítica o desasosiego sobre la conducta de los hombres que se hallan en el terreno de la lucha.

La detención en detener a Gandhi mucho después de haber él anunciado su intención de desafiar a la ley, ha pasado en la metrópoli sin que levantara protestas que trascendieran al dominio público. Se ha supuesto que lord Irving, debe concluir el asunto mejor que cualquier otro, y se ha considerado imprudente intervenir la acción del hombre que lleva el timón del problema que se debate en un pliegue de dificultades. Empezar a observarse síntomas graves de ofensa cometidas por las masas contra aquellos que continúan leales al pabellón inglés.

Con las medidas de represión las únicas que piensa adoptar el gobierno inglés contra los nacionalistas, millantes? Gran Bretaña está bien lejos de esta política, pues se halla bien determinada a hacer respetar al gobierno central en todo este vasto país. Y al obrar así, lo hace persuadida de que la India llegaría a situarse en una condición peor a la que se encuentra actualmente China. Hasta que la India haya pasado un período de experiencia dentro del régimen del propio gobierno, y esta experiencia la irá adquiriendo progresivamente, sería criminal abandonar al país a las luchas apasionadas que nacerían de las rivalidades de razas y religiones.

El mundo no puede permitir que se sume un nuevo estado anárquico a la lista en la que van ya comprendidos millones de hombres que cubren la frontera de la libertad pueden extenderse considerablemente. Y así es ciertamente, que dentro de la limitación impuesta, sola y exclusivamente pueden concederse ventajas que no atenten contra la seguridad general. Las recomendaciones que la comisión Simón ha determinado hacer, no son conocidas todavía. Nadie debiera de criticar que sus miembros hayan tomado el tiempo que han reputado necesario para deliberar. Han empleado un largo transcurso de días para madurar sus conclusiones. Existe cierta demostración de impaciencia por la lentitud de sus deliberaciones. Pronto desaparecerá, apenas el informe sea dado al público. Lo esencial es que no existan discrepancias entre los miembros que constituyen la comisión. Si hubieran llegado noticias de un estado de divergencias de criterio nacidas en el seno de la comisión, se hubiera avivado el fuego del conflicto. Desafección nacida en el mismo país indio y en la metrópoli, hubieran sido el corolario de un informe presentado por unas minorías. Sir John Simon ha logrado el triunfo más completo por la unanimidad habida en la comisión, a pesar de estar integrada por conservadores, socialistas y liberales. Pero me temo que poca esperanza hay que alimentar de que los jefes del movimiento revolucionario acepten las proposiciones de la comisión. Pero si los moderados reformistas se reconcilian, la paz será asegurada bajo la base de buena voluntad. Este es el sentir sincero de todos los habitantes de Gran Bretaña: hacer cuanto de bueno quepa en favor de la India sin mezcla de egoísmo alguno.

Pero nunca ha sido tan difícil encontrar el verdadero camino de la justicia, la sabiduría y el derecho. La independencia sería sin duda alguna imprudente; es más que dudoso el suponer si en las presentes circunstancias rebasaría la línea del derecho y la justicia que deben reparar a las razas, religiones y clases que representan, las minorías de la India.

## MÚSICA PORTUGUESA

El ex cónsul de Portugal en La Coruña, don Aníbal de Veiga, que en más de una ocasión ha dado público testimonio de sus excepcionales condiciones musicales, un presenciar recientemente varios discos con los tres más tipos de "fados" que son un verdadero modelo de factura y emoción.

Con estos discos se dará hoy, a las siete y media de la tarde, una audición que promete resultar muy interesante en el Café Bar Maribú.

Los discos que se darán a conocer en esta audición son los siguientes:  
1. Fado dos Milagros; 2. Cantos Regionales portugueses (cápsula núm. 4); 3. Variaciones de Fado en Re Menor; 4. Cantos portugueses (Polifonía); 5. Cantos de Flandria; 6. Variaciones de Fado en La Mayor; 7. Cantos Regionales portugueses (cápsula núm. 2); 8. Fado melancólico (estilización); 9. Bailado de Minho; 10. Canción das Cotovias (canto de las alondras); 11. Variaciones de Fado en Re Menor; 12. Variaciones de Fado en Re Mayor.

Continuando su labor de propaganda por Galicia, dió ayer una conferencia en el Palacio Municipal el vicepresidente de la Federación de Empleados y Obreros municipales don Pedro Górgolas.

Este expuso la conveniencia de que todos se inscriban en la Federación, consiguiendo en La Coruña la sección correspondiente.

Terminada la conferencia designó una comisión formada por los señores

Cathallo, Alvarar y Ossorio para que realice los trabajos necesarios para llegar a la constitución de la sección local. Acompañan al señor Górgolas en su viaje de propaganda el vocal del Comité don José Fernández, el delegado regional de Galicia y Asturias don Jello Pérez Guerra y el del Ayuntamiento de Lugo don Liborio García Castro.

## LOS LOCOS Y EL MUNDO

### LOS MITOMANICOS

La mitomanía es la tendencia a la mentira y al engaño, bien con dichos y palabras, bien con hechos que hagan conseguir lo que se desea. Por esto se distingue la mitomanía verbal y la somática u orgánica.

Existe mucho embaucador en el mundo; desde el mentiroso habitual, que acaba creyéndose lo que cuenta en virtud de una constante autosugestión de falso como lo repite, hasta el que por una u otra causa inicia una enfermedad, imposible luego de estirpar por sus propios medios, pasando por el fakir y el simulador de conveniencia, por el "medium" y el enfermo voluntario, podríamos citar una verdadera pléyade de variadísimos tipos de embaucadores, reducidos a tres tipos: el que por virtud de un choque, emoción contrariada, aparece con un trastorno funcional con un fin utilitario o solo víctima de su constitución; quien finge una dolencia por librarse de una molestia o de un compromiso y el que inconscientemente se refugia en una enfermedad o trastorno para discurrir ante sí mismo y ante los demás de un fracaso actual o de no ser capaz para conseguir lo que desea.

Al primer grupo pertenecen los que utilizan una parálisis, una contractura o una cojera, solo producto de la histeria aunque cubren alguna indemnización, cesando la enfermedad—lan pronunciada, cesando—por virtud de alguna sugestión camaleotérica que obra como la disciplina anhelada por el propio paciente, en el instante preciso para su aplicación. Quien se vale inconscientemente de alguna angustia, ataque histerico, delirio, manía, o trastorno nervioso a fin de conseguir algo. Muchos ejemplos podríamos citar; mujeres que utilizan esta argucia para retener a su lado a los maridos o que éstos las mimen, evitiéndose así los celos. Otras que por miedo a casarse caen en postración o agitación aplazándose la boda por la culpa de la enfermedad; dándose el caso que la misma paciente cree poner en práctica los medios para curarse, cuando su voluntad se halla bien distante de ello.

Se incluyen en el segundo los que voluntariamente y con pleno conocimiento fingen una enfermedad cualquiera con la intención de librar del servicio de ciertas armas. Falsos sordos, simulados ciegos y otra porción de imitadores o fugitivos engresan esta legión. Son muchos ellos bien conocidos entre los médicos militares.

Y por fin forman el tercer apartado—como muy bien explicó una vez don Barcia Goyanes en su conferencia "El refugio en la enfermedad"—los que tienen un dolor de cabeza, un agotamiento o una rareza de puro origen imaginativo, que nació para justificar una falta de capacidad o de deseo y energía.

Leídas las anteriores líneas no precisaremos recalcar que todos los fenómenos histericos surgen de esta constitución. No en balde la histeria es la enfermedad del fingimiento. Para comprenderlo solo hay que ver el comportamiento de un enfermo—en pleno ataque—cuando lo observan y miman o si por el contrario se le desprecia y se niega trascendencia a su trastorno.

El histerico es teatral, quiere que lo miren, que se ocupen de sus más nimios gestos, que le halaguen halagando el también para ser objeto de un buen trato y concepto. La histeria imita todas las enfermedades y de no ser el médico experto y estar avezado en el problema diferencial, puede que sea engañado por el propio enfermo, siendo éste entonces, quien domina la situación.

Un trastorno histerico puede aparecer subitamente por una impresión brusca, bien de manera primitiva (mudez histerica) o a continuación de un ataque (parálisis, contractura)—de otro tipo—instalarse de modo lento y casi siempre aprovechando la coincidencia de una lesión orgánica. Y si por el procedimiento de instaurarse existen esas variantes, tocate a la duración se puede admitir la forma continua y la paroxística.

La influencia de la voluntad no tiene efectos sobre la totalidad de los trastornos histericos; quedan exentos los fenómenos debidos al sistema nervioso vegetativo: demografismo, vaso-constrictión y vaso-dilatación, reflejos cutáneos y reacciones emotivas variadas.

En cambio sobre el resto de las formas podemos actuar. Es una cuestión de energía y dominio, hasta el punto que tendremos un éxito cuando el enfermo se percata de que hemos comprendido la situación y la abordamos resueltamente. Pero para esto debe saberse que un fenómeno histerico tiene su causa y su fin; su genesis y su explicación racional. Que hay una idea nefasta que obrando como un cuerpo extraño en el subconsciente, origina el cuadro que nos es dable observar.

A tal idea hay que capitalizarla, hallando un argumento en que apoyarla que parece caprichoso, y desarrollarla ante los ojos del paciente.

Este fondo es a veces de colorido sexual, otras de convulencia, otras en busca de cariño o conmiseración. Existen tantas variantes como pacientes y más polimorfismo que variantes. Por ello hay dolor de cabeza histerico, ataques histericos, catalepsia histerica, pánico histerico, delirio, rarezas, algias, anestias y más aspectos patológicos que podríamos citar debidos a los más varios conflictos sentimentales.

Si acertamos a buscar la trama de ellos es facil curar el trastorno; sino el paciente seguirá lo mismo.

Tenemos a nuestro favor los médicos del alto grado con que la sugestión influye sobre los diversos aspectos de la histeria. En ella la fe lo puede todo. Como que es el más firme punto de la sugestión. Pero a veces cuando el enfermo no la trae, el problema del médico consiste en hacerla despertar.

Terminada la conferencia designó una comisión formada por los señores

DOCTOR PÉREZ HERVADA.

## LA ESCENA

### "La Lola se va a los puertos"

La Lola, La Lola se va a los puertos, la Lola se queda sola. Y esta Lola, ¿quién será que así se ausenta, dejando la Isla de San Fernando tan sola cuando se va?

El secreto de esta misteriosa Lola, invocada fugazmente en una forma de Manuel Machado, nos acaba de ser revelado en una bella obra, en la que es más de acelar la intención lírica que la realización dramática. Antonio y Manuel Machado nos dos grandes poetas; aquí sin duda alguna, el primer lirico español de nuestro tiempo; pero la fortuna no suele acompañarles en sus ensayos escénicos, precisamente por culpa de la misma índole de su poesía, impropia para la declamación frente a las candilejas. La comedia resulta endeble por la manera poética de los Machado y, sin embargo, por ella se salva; porque es difícil hallar unos versos, que mejor hacen vibrar las cuerdas de nuestro oído, alegóricamente transformado por la guitarra del "tocador" Heredia, con su "prima que canta y su borlón que hora", "primera decir con palabras de los Machado."

"La Lola se va a los puertos" es una exaltación del canto, honda, La Lola y su "tocador" Heredia, son estilizaciones, símbolos de lo copia y la guitarra dotada de una mera apariencia humana. Como seres vivos, no resisten un análisis medianamente detenido. De manera principal el tipo de la Lola, entregado por manera exclusiva al amor de su canto, que no le deja hueco para otra clase de amores, no es real. Y no lo es porque son modos de amor muy distantes del de la artista, y su copia y el que pueda sentir hacia el hombre que la acompaña a todas partes. Ya resulta más de acuerdo con la realidad el guitarrista Heredia, en quien la pasión por su arte no supone exclusión de otras muy diversas pasiones. Aunque como creación estética el tipo de Heredia sea inferior al de la Lola, e incluso interese menos que ésta, puesto que no nos ofrece un tan alto ejemplo de sacrificio como ella, tiene más raíz humana. Vena popular de esa que a menudo vierte su clara lírica en "La Lola se va a los puertos..."

La renuncia tiene en la vida un valor considerable. De ahí la emoción con que se sigue la trayectoria espiritual de la Lola en su voluntario renunciamiento a todos los amores que se le ofrecen: el senil del apuesto don Diego, el amor aturdido de mocedad de José Luis; finalmente, la callada pasión de Heredia. Todo eso lo sacrifica la "cantadora" a su arte, que ante ella cobra forma carnal y maneras de un amante, al que no puede engañar para entregarse a otros. Pero la Lola no es una mujer; ella misma es el canto, grave, apasionado, saturado de lejanas melancolías, profundo como estos mismos versos de los Machado. (Es sólo de Antonio Machado, según Rubén, este secreto de la profundidad de sus versos).

Después de la Lola y Heredia, el personaje más seguramente andaluz es don Diego, entregado a un tardío misticismo después de arrastrar una vida de disipación, como se paisano Mañana, y en quien hay evidentes reminiscencias de aquel buen don Guido lleno de amor a los alamares, a las sedas y a los oros, que cruzó por las páginas de una obra de Machado el mayor.

La espontánea gracia del diálogo, el sabor sentencioso de las palabras de Heredia, la fina espiritualidad de algunas réplicas, dan una sensación de ambiente andaluz no destruida del todo por la torpeza de las decoraciones.

Margarita Robles es una excelente actriz, de temperamento dramático bien resuelto en el modo como se identifica con su papel. Y sabe sacar partido ante las escenas en que se muestra patente la impericia de los comediantes. Utilizando palabras de los Machado por última vez en esta resaca, podemos decir que Margarita Robles nos ofrece siempre un asunto de veras en su incendio de teatro.

El señor Delgrás tuvo muchos aciertos en su interpretación de Heredia. Actor de gesto sobrio y de expresivos silencios, su labor de ayer fue muy estimable, y seguramente se confirmará y mejorará esta impresión en sucesivas representaciones.

De los restantes, el más destacado fue García Lorenzo.

La presentación y el decorado, deficientes, máxime en tiempos como éstos, en que la escenografía está ya muy lejos de aquel modesto merendero de pueblo del segundo acto.

El público, numerosísimo y muy complacido de las bellezas de la obra.

Y. F. A.

Hoy, estreno de "Trece onzas de oro", original del señor Delgrás.

## Vuela una pirotecnia

En un taller de pirotecnia propiedad de Manuel Folguera, en Corubión, hubo una explosión el día 11 del actual.

Hallábase el mencionado industrial y un operario dedicados a preparar diversos fuegos artificiales y sin que se sepa la causa se produjo la explosión, que destruyó por completo el inmueble donde trabajaban.

DOCTOR PÉREZ HERVADA.

Milagrosamente resultaron ilenos Folguera y el obrero aludido. Las pérdidas se calculan en 2.500 pesetas.

# Galicia

## La Coruña

**SANTIAGO**  
Dos heridos graves. — Cargando pines en un carro, tuvo la fatalidad de que uno al caer, aprisionase en el suelo, al anciano de 60 años de edad, Juan Vidal García, labrador, vecino de Eljoa. Fue trasladado a Santiago, ingresando en el Hospital.

El herido, que está gravísimo estado, presenta la rotura de la vejiga, intensa contusión visceral y la probable fractura de la columna vertebral.

También ingresó en aquel establecimiento el sábito portugués Ernesto Linares Linares, de 30 años de edad, operario en una coquería de Boiro propiedad de Valentín González.

Preparando la carga de varias bombas de dinamita, tuvo la desgracia de que le estallase una, causándole enormes destrozos en el brazo derecho.

Su estado fué calificado de grave.

## Lugo

### CAPITAL

**Muerte misteriosa.**—Ocurrió en una casa de huéspedes de la calle de San Marcos. La muerta es una muchacha soltera, vecina de la parroquia de Pradeda, en Guntín, de donde había llegado muy recientemente recién casada, según parece, de un joven. El juez dispuso que se hiciera la autopsia al cadáver y algo debió resultar de esta operación porque la policía practió varias detenciones y trabaja para llevar a cabo otras.

Parece ser que la fallecida se hallaba su estado interesante.

### DE REY

**Un crimen.**—En la parroquia de Gela ocurrió un suceso que pone de relieve el salvajismo de algunas personas.

Por enemistades familiares, el joven José Antonio Fernández Martínez agredió con un palo a su convecino el anciano de 60 años de edad Eduardo Meilán Gómez. Fue tal la brutalidad de la agresión que el anciano falleció poco después.

El autor del hecho ingresó en la cárcel de Lugo.

### CHANTADA

**Intento de robo en un Banco.**—En la madrugada del martes fué violentada la puerta del edificio donde está instalada la sucursal en esta villa del Banco Pastor.

Los "caicos" intentaron abrir la caja de caudales, no lográndolo.

Revolvieron todos los cajones y como su trabajo resultase infructuoso se fueron, dejando un papel con la siguiente inscripción: "Para otra vez dejar algún dinero fuera".

### SOBER

**Una agresión.**—En ocasión de ir a charlar con su novia el vecino de Figueria, Severino Barral, fué apedregado por su convecino Manuel Neira, al que no contento con esto le hizo un disparo de escopeta, hirándole en la cara y en el cuello.

Manuel se dió a la fuga.

**El doctor Lacarere por ausentarse de viaje, suspende la consulta**

## Orense

**Las fiestas del Corpus.**—Han comenzado a repartirse los programas de las fiestas que se celebrarán desde el próximo día 18 al 22 del actual.

Entre los números que contiene figuran una batalla de flores, una gran carrera militar, una sesión de fuegos en el campo de San Lázaro, grandes pasajes y himnaciones en la Alameda y una fiesta de la belleza, a la que asistirán distinguidas damas de toda la provincia que se celebrará en el Teatro Principal, donde se pronunciará un discurso el distinguido literato y publicista don Ramón Fernández Mato.

Fueron contratados por la comisión de festejos los gigantes y cabezudos de la ciudad del Apóstol, que recorrerán las calles durante los días 19 y 20.

Las músicas de Viana de Castelo y de Piadavia contratadas para los festejos contribuirán a darles gran esplendor.

**Excursiones periodísticas.**—La directiva de la Asociación de la Prensa convocará en breve a todos sus asociados para señalar la fecha de una excursión que visitará el balneario portugués de Pedras Salgadas y Vidago. La gira se llevará a cabo a últimos del presente mes.

**CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista Antonio Benavente Martín**  
Consulta y operaciones, de 9 a 1 Póvoa, 1 (accesible a la Plaza de Orense)

## Pontevedra

**Multa a un periodista.**—El gobernador civil, señor León, impuso una multa de mil pesetas a nuestro compañero en la Prensa don Joaquín Poza Juncal, por haber intentado publicar en un colega vienes un trabajo periodístico que el censor en Pontevedra había tachado.

## PORRINO

**Gravísimas atropello.**—Estaba la camioneta P.O.-3.750, propiedad de don Antonio Gálvez, de Sanguñeda, parada en el kilómetro 65 de la carretera de Villacastán a Vigo, a la entrada de Porrino, entreteniéndose el conductor en el arreglo de una rueda, y a su lado, presenciando el trabajo, el vecino de la misma parroquia Jesús Domínguez Mascara.

Esta vez que llegaba otra camioneta, procedente de Vigo, la P.O.-2.204, y al querer apartarse fué atropellado por ella. Conducía el último vehículo Indalecio Rodríguez González.

Trasladado el herido a Porrino, fué asistido por los médicos señores Argüelles y Alfaya.

En estado agónico fué conducido a su

domicilio de Sanguñeda, lugar de Estrada.

## LOS QUE MUEREN

En el Ferrol, doña Cipriana Botana Castañón.  
— En el manicomio de Conjo, Eugenio Alonso Lemus.  
— En Meda (Castroverde), don Domingo Roudón Sanfiz.  
— En Lugo, doña Manuela Marzosa Lence, viuda de Fernández y la zarzuela municipal don Serafín Gay Vázquez.  
— En Palas de Rey, la señorita Carmen Pardo Ouro.  
— En Entrimo, el comerciante de Vigo don Celso Sousa Fernández.  
— En Berdeiro, el estudiante de último año de Medicina don Avelino Garrido Piñeiro.  
— En Santiago, el funcionario de Telefónos don Juan Coulo Devesa.

**Esteban Padilla**  
Médico especialista en enfermedades de los niños.  
De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao.  
MEDICINA GENERAL  
Reanuda su consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.  
Real. 27, segundo

## Sección Religiosa

Santos de hoy.—La Virgen de los Milagros, Antonio de Padua.  
Idem de mañana.—Basilio el Magno, Mariano, Anastasio, Rufino y Eliseo.

## UN CONCURSO

### Personal técnico de Obras y Vías provinciales

En el "Boletín Oficial" de ayer anuncia la Diputación de La Coruña a concurso libre una plaza de delineante de la Sección de Obras y Vías provinciales, dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas, y dos de sobrestantes, con el de 5.000 pesetas y 2.000 de gratificación, además de las gratificaciones, dietas por estudios, replanteos y gastos de inspección de obras, etc., al igual que los sobrestantes al servicio del Estado.

Los aspirantes deben presentar sus solicitudes dentro del término de veinte días.

No es obligatorio pertenecer al cuerpo de delineantes de Obras públicas ni al de sobrestantes, bastando ser para estas últimas plazas ayudante de minas, montes agrónomos, perito aparcador o poseer título para cuya obtención se exijan conocimientos de Topografía y Construcción.

**J. DE YRUEGAS**  
Ex-alumno del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Instituto Rubio y Hospital Provincial de Madrid.  
MEDICINA GENERAL  
Especialista en enfermedades del aparato digestivo, nutrición y secreciones internas.  
Consulta de 12 a 2 y de 5 a 7. — Real. 32, 2º

## De los programas nocturnos para hoy

Leipzig.—21/20. Últimas noticias. Música de baile.  
Londres.—21. Ensayos de televisión.  
Turín.—20/30. Concierto sinfónico.  
Roma.—20/15. La ópera de "Caffarella".  
Davenport.—21/05. Música ligera.  
Praga.—21/15. Música de baile.  
Oslo.—21/10. Música ligera.  
Múchida.—20. Música de baile.  
Bruselas.—21/15. Últimas noticias.  
Munich.—20/17. Recital de órgano.  
París.—19/40. Orquesta de la estación.

## REGISTRO CIVIL

**DISTRITO DE LA AUDIENCIA**  
Nacimientos: Ana Morales García y Purificación Fernández Ramos.  
Defunciones: Francisco Fernández Álvarez, 60 años (hemorragia cerebral).  
Matrimonios: Ninguno.

**DISTRITO DEL INSTITUTO**  
Nacimientos: José Vázquez Jaspé, Manuel Pazos y Dolores Gómez Patiño.  
Defunciones: Manuel Sande Méndez, 60 años (septicemia), y Francisco Ricoy Moutino, 10 años (meningitis).  
Matrimonios: Ninguno.

**M. CORREDOIRA**  
MÉDICO  
Rayos X.—Pneumotorax Artificial  
Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid y del servicio de Radiología del Prof. Sergent de París.  
San Andrés, 20-1º.—Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

## Bolsa del pescado

EN LA CORUÑA  
Se vendieron ayer en el muelle de la Palloza 50 cajas de merluza de 2 a 2,25 pesetas el kilo; 40 de besugo de 1,50 a 1,60; 60 de pescadilla de 1,25 a 1,65; 11 de congrio de 1,95 a 2,50; 3 de potas de 0,85; 65 de gallos de 1,25 a 1,50; 18 de chicharrito a 0,50; 3 de bacalao a 1,40; 6 de palometa a 1,10; 4 de bertorella a 1,20; 2 de pancho a 1; 4 lotes de 5,75 a 6; 5 de abadejo de 1,70; 6 de calamares a 6,60; 14 de rapés a 1,75; 3 de meros a 3; 10 de lubinas a 5; 16 de rayas a 3,25 cada lote; 2 de cazones a 3,95; 100 de varios pescados de 1,50 a 1,75; 7 rodaballos a 2,35 el kilo; 260 langostas de 7,50 a 9 cada una; 90 medidas de sardina de 85 a 105 medida; y 105 de bocarte de 22 a 35,50.

EN VIGO  
Hubo cien cajas de merluza a 1,85 el kilo; 550 de pescadilla gorda, terciada y fina, a 1,60, 1,25 y 1, respectivamente; 30 de besugo a 1,25 y 200 de varios pescados.

(Datos facilitados por don Andrés García Carro, Plaza de Pontevedra núm. 4).

**Teatro Linares Rivas**—Empresa Méndez Laserna  
HOY: ¡¡CONTECIMIENTO SUGESTIVO!!  
ESTRENO de la graciosísima producción de JULIO CESAR, en seis grandes partes, titulada:  
**VECINOS PENDENCIEROS**  
Por ALBERTA VAUGHN y TEODORO RUBERTS  
"VECINOS PENDENCIEROS" es una cine-comedia de estado y de divertimento, una pieza cinematográfica de risa y humorismo primorosamente interpretada.  
Completa programa la graciosa cinta cómica en dos partes, titulada:  
**Las novias de D. Juan**  
Butaca de patio. 0'75. Entrada general. 0'20.

# DEPORTES

## Fútbol

**FUENTES, EN LA CORUÑA**  
Desde hace días se encuentra en La Coruña el ex centro medio deportivista Fuentes, que había sido cedido al "Madrid", poco tiempo ha.  
Parece ser que la directiva del club merengue lo pone en situación de disponible por causas que la comisión técnica del equipo sabrá.

## Boxeo

### VARIAS NOTICIAS

En Bucarest, el campeón rumano de los moscas, venció al campeón francés, Kid Oliva, conquistando así el título de campeón de Europa de la categoría.  
Esta es la primera vez que se celebra en un ring rumano una lucha por un título europeo, y la primera vez que un rumano conquista un campeonato.

Hoy se disputará en Nueva York el título de campeón del mundo de todas las categorías, entre el alemán Max Schmelling y el lituano-americano, Jack Sharkey. Las apuestas a última hora daban como favorito a este último.

En la misma reunión, el semi-pesado vasco Mateo de la Osa, luchará contra el ex-campeón "amateur" Henry La Marr. Una nueva víctima.

En Barcelona se están haciendo gestiones para tratar de montar un combate entre José Gironés, campeón de España y de Europa del peso pluma, y José Martínez, el púgil balear que tan brillantes triunfos consiguió en América, y que es considerado hoy como el legítimo challenger del campeón del mundo. De todas maneras, si el combate se llega a celebrar, nosotros votamos por Gironés, a quien consideramos como superior al campeón, Battalino.

El 21 en Bilbao, o el 29 en Munguía se disputarán el título de campeón de Vizcaya de los semipesados, los púgiles Anón Gabiola, actual poseedor del título y Bruno, su "challenger". Se da la coincidencia, de que los dos púgiles son de la misma sala.

No queremos contestar a "Red" "Aquellos" que hemos leído en "Hercules" no merece comentario. Ni leerlo.  
Abel Fabiola.

## Campeonato mundial de Boxeo

(POR TELEFONO)  
LO DISPUTARÁN SHARKEY Y SCHEMLING

Nueva York.—Reina enorme expectación ante el combate que esta noche sostendrán los boxeadores Sharkey y Schmeling para disputarse el campeonato mundial de todas las categorías.

Por todas las categorías.  
Por ahora el que mayor número de adeptos cuenta es Sharkey.

Antes de este importante match se celebrará otro entre Bianchi y el español Mateo de la Osa.

Los aficionados a este deporte estiman que Sharkey vencerá por K. o. hacia el sexto round.

El combate se celebrará a las nueve y a las once de la noche, hora americana.

Se ha presentado la pelea por más de setenta mil espectadores, y el importe de la entrada se calcula que será de cien mil mil libras.

## SHARKEY VENCE A SCHEMLING

Nueva York.—En el combate para disputar el campeonato de todas las categorías, ha sido proclamado Sharkey por descalificación de Schmeling.

Presenciar el combate más de setenta mil personas.

La temperatura era tan deliciosa que la casi totalidad del público presenció la lucha en mangas de camisa.

## Tenis

### JAPON EJMINA A ESPAÑA EN LA COPA DAVIS

Conforme habíamos previsto, nuestros representantes no fueron capaces de salvar el fuerte escollo que suponían los nipones. Desde que esta nación se separó de la zona americana para disputar la Copa Davis en la nuestra todas las potencias europeas esperaban con verdadera ansiedad el resultado del sorteo para saber quien era la agraciada con el registro. Por eso cuando nosotros lo conocimos nos admittiendo la facilidad de salvar las dos naciones con las que primeramente habíamos de contender, comprendimos el poco número de posibilidades que frente a tan poderoso enemigo tenían nuestros tenistas. Solo veíamos con optimismo el resultado en caso de venir Manuel Alonso, por las razones otra día expuestas, pero en cuanto, supimos su ausencia ya no pensamos más que en la derrota, pues hay que fijarse que Japón a pesar de los fuertes enemigos tenidos en las otras dos eliminatorias había llegado frente a España sin haber perdido un solo set. Y esto supone una gran regularidad evidenciadora de enorme juego. No tendría nada de particular que los japoneses resultaran, dada su brillante forma, finalistas de la zona europea. ¡Bien supieron lo que hacían, al querer salir a todo trance de la americana. El "Iris" nacional se portó muy valientemente. Todos, salvo Mairén el último partido, hicieron una labor admirable sin desentomar nada frente a jugadores de tan alta clase.

La expectación habida en la Ciudad Condal superó a todo lo imaginable. Las pistas de Montjuich experimentaron llenos enormes, agolpándose millares de aficionados a este deporte ávidos de presenciar el magnífico juego de los nipones a la par que para comprobar los progresos de nuestros jugadores, progresos que se hicieron notar en los anteriores encuentros frente a Bélgica y Yugoslavia.

Los primeros encuentros fueron los celebrados por Maier y Juancito frente a

Havada y Ohta; los extranjeros logran batir a nuestros representantes pero no fácilmente; Maier sobre todo ha jugado de manera enorme poniendo a Havada en grave peligro de perder el título. Fue este, así como el "doble" del que luego hablaremos, uno de los encuentros más interesantes y bonitos que se han presenciado en Barcelona. Sobre todo en el último set Maier después de 3 juegos a 0 logró igualar en un "sprin" magnífico perdiendo luego el set por 6-4 pero su labor fué tan extraordinaria que su rival lo felicitó efusivamente al terminar el partido. Otra prueba del gran juego de "Buby" fué que consiguió uno de los juegos de los sobrestantes "saques" que no pudieron ser contestados por el japonés. Juancito también hizo gran juego aunque la regularidad poco espectacular, pero muy positiva, de Ohta le dió el triunfo.

Después de estos dos encuentros tuvo lugar al día siguiente el match de dobles entre Maier y Sindreu frente a Havada y Abbe. Fue ésta la única victoria de los españoles y fué muy merecida. En todo momento evidenciaron mejor juego que sus rivales a los cuales derrotaron entusiastamente. Malo fué el comienzo; los japoneses ganaron fácilmente el primer set por 6-2 pero luego los "nuestros" compenetrándose magníficamente los rebordaron con su admirable juego de red en donde lo mismo Maier que Sindreu ganaron infinidad de tantos. La tenacidad de los visitantes les hizo obtener dos sets pero el último después de un gran esfuerzo fué para España. Nuevamente evidenció Maier su extraordinario "saque" que lo haré temible.

Después de este resultado los japoneses vieron en el "aire" su clasificación y apretaron enormemente sobre Ohta que venció muy fácilmente a Sindreu.

Como el último encuentro no influía ya en la clasificación Maier jugó con mucha desgana perdiendo como Sindreu muy fácilmente.

Los resultados técnicos fueron: Ohta vence a Juancito por 6-1; 3-6; 6-2 y 6-2; Havada vence a Maier por 3-6; 6-2; 6-0 y 6-4; Maier y Havada vencen a Havada y Abbe por 2-6; 6-4; 6-4; 2-6 y 7-5. Havada vence a Sindreu por 6-0; 6-3 y 6-3 y por último Ohta vence a Maier por 6-1; 6-4 y 6-1.

Sentimos la eliminación pero la consideramos justa, España ha evidenciado este año una mejor forma debido a la excelente preparación, lo que le servirá de ejemplo y estímulo para otra. Ahora a no desentenderse, y a tomar parte en el mayor número de encuentros internacionales con objeto de perfeccionarse y seguir adelante. ¡Animo muchachos!

F. Jiménez de Llano.

## VIAJEROS

Llegó de Pontevedra con objeto de pasar una temporada en esta ciudad, la señora Marquesa de Riestra con sus hijos.

De Madrid don Pedro Barrié de la Maza con su esposa y la señorita de Fariña.

De París, para pasar el verano con su familia, la notable y distinguida Coleccionista de piano señorita Pilar Cruz.

De Vigo, el profesor de la Escuela de Comercio de aquella ciudad don Celso Arias de Castro.

Está en La Coruña el alcalde y cronista de Ortigueira don Federico Maciñeira.

Salió para París, Berlín y otras poblaciones de Europa, el consúl del Uruguay en esta plaza don Faustino M. Teysera, acompañado de su familia.

Durante la ausencia del consúl titular se hace cargo del Consulado del Uruguay el cónsul don Eduardo R. Teysera.

Salió para el Carballo don Ignacio Olavide con su señora.

Llegó de Belanzos para pasar la temporada de verano en su casa de El Burgo don Antonio Barros Dans con su familia.

**Dr. Gradaille**  
CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA  
**Dr. Sánchez Mosquera**  
Horas: de 10 a 1; especial para niños, de 6 a 7  
Calle de Compostela, 6

## EL PUERTO

Entraron ayer el vapor "Carmen Angeles", procedente de San Ciprián, en Anle, y el velero "Juanito", de Bilbao, coil cemento.

Fueron despachados el vapor "Orshley", para Barry Roads, y el velero "Segunda Ramona", para Ferrol, y "Segundo San Ciprián", para San Ciprián, con carga general.

## OTRAS NOTICIAS

Con destino a Buenos Aires saldrá mañana de La Coruña el vapor "Zelandia".

De regreso de Valparaíso y la Habana llegará hoy a nuestro puerto el vapor "Orduña".

Ayer vino de Ferrol el guardapesca "Marinero Jarana".

## TRIBUNALES

Señalamientos para hoy.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.—Carballido. D. Antonio Duro Coto y otro edit. D. Francisco Cambro Pose y otros, sobre devolviéron y entrega de bienes. Letrados Apertibay y Durán García.—Ferrol: Doña Herminia González con D. Manuel Vidal y otra, sobre rescisión de un contrato. Letrados Pita Romero y Estripol.

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—La Coruña: Contra Constantino Angélica Bázquez Marcos, por atentado. Letrado Arias de Castro.

Sección segunda.—Ordenes: Contra Andrés Grobas Brujas y otros, por disparo de arma de fuego y lesiones. Letrados López Giavina y Golpe Varela.—Carballido: Contra José Bermúdez Romay, por falsedad. Letrados Casas e Iglesias Corral.

# MADERA plástica "RAWPLUGS"

Viene a revolucionar los trabajos del hogar y de la industria

Es aplicada por carpinteros, tallistas, fundidores, etc., etc. Puede ser aserrada, cepillada y barnizada.  
Tiene más de cien usos en el hogar como reparación de grietas, suelos, tuberías, rotes de vasijas, arreglos de aparatos fotográficos, etc., etc.

## TORRES y SAEZ

Cantón Pequeño, 9 y 10. Linares Rivas, 41.

## Cronica local

El consúl de España en Rio Janeiro participa el fallecimiento del súbdito español Antonio Feijóo Insua, natural de Abegondo, de 34 años de edad, soltero, jornalero.

Ha sido nombrado agente ejecutivo auxiliar de la recaudación de contribuciones en la segunda zona de La Coruña, compuesta de los pueblos de Santa María de Oza, Arlejo, Cambre, Carral, Culleredo y Oleiros, don Daniel Cabrera Cao.

## Dr. Med. Joseph Wertheimer

MEDICO ALEMÁN  
de vuelta de su viaje de estudios reanuda su consulta.  
PLAZA DE LUGO, 21

Se anuló la subasta anunciada para confeccionar varias prendas de uniforme para la guardia municipal de esta ciudad, con objeto de anunciar otra más completa.

Búscase a la joven de 13 años Josefa Manso Fernández, que desapareció del domicilio paterno en la parroquia de Trasanos, del Ayuntamiento de Narón.

El Ayuntamiento de Tordoya anuncia a concurso el cargo de Depositario recaudador.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer Esperanza Pérez Paz de una herida en la cabeza; Domingo Patiño Suárez, de una herida en el brazo izquierdo; Joaquín Bolaños, de otra herida en el pie derecho, producida con un clavo; Carlos Lourda, de una herida cortante en la mano derecha; José Cabañeira, de quemaduras leves en la cara y en el pecho, producidas fortuitamente; Antonio Lodeiro

## Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

## Información política

**VISITAS A BERENGUER**  
Madrid.—El presidente del Consejo recibió en el ministerio del Ejército al gobernador civil de Guipúzcoa, al gobernador del Bidasoa Exterior de Crédito, al conde de Torroella y a una comisión de Aracena, que fué a pedirle la resolución de un expediente acerca de la terminación de las obras de un Gran Hotel que se está construyendo en las proximidades de las Grutas de las Maravillas.

Después visitaron al general Berenguer el ministro de El Salvador en España y el ministro de Fomento D. Abilio Calderón, que fué a interesarle en los asuntos litigueros.

El Sr. Calderón salió del despacho del jefe del Gobierno muy esperanzado.

A las dos y media de la tarde, cuando el presidente del Consejo se disponía a ir a almorzar, recibió la visita del ministro de la Gobernación general Marzo Bañuguer y ambos conversaron durante largo rato, sin que por ahora se haya podido saber cuál fué el asunto de urgencia de que se ocuparon, pero indudablemente que ello debió de ser algo de importancia por que el jefe del Gobierno retrasó bastante rato la hora del almuerzo.

"LA EPOCA" Y LAS CORTES DEL 23  
Madrid.—"La Epoca" dice que si las Cortes del 23 se volvieran a reunir, no sería con más título que con la voluntad del poder público.

Añade que es preciso ir a las elecciones, para demostrar que los conservadores no las temen, porque España es fundamentalmente conservadora.

**LA CENSURA Y LA PRENSA**  
Madrid.—"Heraldo" de hoy insiste en que el Gobierno debe alentar la previa censura.

**LA FECHA DE LAS ELECCIONES**  
Madrid.—Aunque la noticia no es oficial ni oficiosa, se asegura que en el Consejo se ha fijado la fecha para las elecciones.

Según esta versión, el censo estará terminado el 5 de Noviembre y las elecciones serán convocadas para el 5 de Diciembre.

**ALBA A LONDRES**  
Madrid.—Nos consta de modo fidedigno que el ex ministro D. Santiago Alba llegará el día 22 del actual a Londres, donde permanecerá unos días.

**LAS DIPUTACIONES Y LA EXPOSICION DE SEVILLA**  
Madrid.—Hoy se efectuó una reunión de los presidentes de las Diputaciones provinciales que están en Madrid para tratar del pabellón que se han construido en la Exposición Iberoamericana costeado por dichos organismos.

Presidió el de la Diputación de Madrid y se cambiaron impresiones acerca de la reintegración de los objetos artísticos que dicho pabellón encierra y del abono de los gastos con motivo de la clausura próxima de la Exposición mencionada.

**HABLANDO CON BERENGUER**  
Madrid.—Esta tarde el general Berenguer recibió la visita del periodista don Manuel Aznar y después conversó largo rato con el delegado general de la Alta Comisaría en Marruecos señor Toledo Aguilar.

## Teatro Rosalia Castro

**GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS**  
**Margarita Robles**  
Hoy, Viernes, a las 7 y cuarto  
**GRANDIOSO ESTRENO**  
de la comedia en tres actos, ambientada en Asturias, original de Gonzalo Delagrás, titulada:  
**Trece onzas de oro**  
Grandioso éxito en Madrid y principales capitales de España  
Mañana:  
SENSACIONAL ESTRENO  
**TARARI!**  
Original de Valentín Andrés

PAZ A ADULTOS Y ANCIANOS  
INDISPENSABLE EN TODO HOGAR  
**PURGANTE**  
**YER**  
ES LA GOLOSINA DE LOS NIÑOS  
PRECIO 40 CENTIMOS  
DE SABOR DELICIOSO  
SUAVE E INOFENSIVO

se celebrará en Madrid una... cada tres años... Accediendo a... solicitado por la Di... provincial de Lugo en relación... arbitrarios sobre el tráfico del ga...

# EL MOMENTO POLITICO

## CONSEJO EN PALACIO

A LA ENTRADA  
Madrid.—Poco después de las diez de la mañana comenzaron a llegar a Palacio los ministros con objeto de reunirse en Consejo bajo la presidencia del Rey.  
El presidente dijo al entrar a los periodistas que en realidad no llevaba nada importante a la reunión.  
—Vamos a celebrar Consejo y nada más—añadió—, pues se trata de una reunión del Gobierno parlamentaria, sin que ella tenga mayor trascendencia.  
Los demás ministros nada dijeron, entrando en la real cámara bastante de prisa, para no detenerse con los informadores que les esperaban.  
Cerca de las diez y media quedaron todos reunidos en Consejo, bajo la presidencia del Monarca.

## A LA SALIDA

Terminó el Consejo, que fué muy breve, a las once y media de la mañana.  
El primero en salir fué el ministro de Instrucción pública, Sr. Tormo, quien, para que no le detuvieran los periodistas, les dijo que llevaba mucha prisa.  
Por esta razón no hizo el Sr. Tormo manifestación alguna.  
Momentos después salieron formando un grupo el presidente y los ministros de Marina, Hacienda y Gobernación.  
Los periodistas hablaron al ministro de Marina, preguntándole por los exámenes del infante D. Juan y el almirante Carvia los dijo que continuarían el día 14.  
Al ministro de la Gobernación le preguntaron por los asuntos tratados en el Consejo y el general Marzo Balaguer les dijo que sólo había llevado algunos decretos a la real firma.  
—¿Muchos?—se le preguntó.  
—Bastantes—contestó—, pero sin gran trascendencia.  
—¿No hay ninguno importante?  
El que tiene más es uno autorizando a los municipios para revisar los acuerdos adoptados durante la época de la Dictadura por los Ayuntamientos. Es decir, que los municipios pueden revisar cuando se haya hecho desde el 15 de Septiembre de 1923 hasta Enero del año corriente.  
El presidente del Consejo dijo que en la reunión se habían tratado cosas de todos los departamentos ministeriales, pero añadió—no recuerdo ninguno más que los del ministerio del Ejército.  
—Casi en realidad no hay nada notable.  
Figura entre estos decretos uno separando de la Intervención de Marruecos al segundo jefe de este organismo y adscribiendo a la Dirección general de Marruecos y Colonias la Intervención en la zona marroquí.  
Ya cerca del automóvil dijo el general Berenguer:  
—También hay otro decreto jubilando al Sr. Mallillo.

## DESPUES DEL CONSEJO

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION  
Madrid.—A primera hora de la tarde recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas, a quienes les dijo que ya a la salida de Palacio había entregado la lista de los decretos firmados por el Rey.  
Un periodista le preguntó:  
—En el Consejo celebrado esta mañana en Palacio ¿habrá tratado algo de política, verdad?  
—Nada absolutamente. Se lo aseguro a ustedes. Eso de que se habla de volver a las Cortes del año 23 me parece inoportuno, puesto que aquellas ya extinguieron su vida legal. Eso sería una ilegalidad. El plan del Gobierno lo comencé a estudiar bien y está meditado. Lo que hemos hecho hasta ahora y lo que tenemos en estudio es la garantía mejor de la vuelta a la normalidad. Yo les aseguro a ustedes que todos los políticos que vinieron con peticiones a este ministerio, salieron descontentos. Todos sin excepción. Hacemos cuanto nos es posible por devolver la normalidad al país y con buena voluntad procuramos encauzar las cosas en e sentido más favorable.  
—¿Es cierto que en el Consejo del martes en la Presidencia se acordó autorizar los actos políticos para después de terminados los exámenes en las Universidades?  
—No se habló de eso. Es deseo vehemente del Gobierno que todos expongan libremente sus ideas. Doctrinalmente en los centros culturales hay amplia libertad de emisión de ideas. La autorización para celebrar actos públicos depende del plan de medida y de discreción en que se coloque la gente. Es ánimo del Gobierno suavizar más la censura y yo puedo asegurarle que si sabe guardar el respeto debido a las personas por lo que son, volveremos pronto al cauce normal.  
—¿Ha decidido usted algo sobre la multa de mil pesetas impuesta por el gobernador civil de Pontevedra al letrado de aquella ciudad Sr. Poza Junca?  
—Nuestro criterio es conocido, pues asuntos análogos hemos resuelto favora-

blemente a los reclamantes; pero antes de dar el dictamen definitivo he dispuesto que el gobernador de Pontevedra me remita los documentos demostrativos de su resolución.

# Firma del Rey

DE GOBERNACION  
Madrid.—Don Alfonso firmó los decretos siguientes:  
Suprimiendo el cargo de subdirector general de Comunicaciones.  
Restableciendo los de subdirectores de Correos y Telégrafos.  
Jubilando, a su instancia, a D. Salvador Navarro Cruz, que cuenta más de cuarenta años de servicios.  
Concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia al doctor D. Pedro Cifuentes.  
Aprobando la desagrupación de los Ayuntamientos de Montechivo y Ayo de Regut (Valencia) para poder tener secretarías independientes.  
Autorizando a las corporaciones municipales para proceder a la revisión de sus acuerdos, a partir del 13 de Septiembre, a los efectos de recurrirlos contenciosamente.

# La Constitución que necesita España

## TERMINAN LOS DEBATES.—DISCURSO DEL SEÑOR ROIG IBAÑEZ

Madrid.—En la Academia de Jurisprudencia se celebró hoy la última sesión de las consagradas a discutir el tema "La Constitución que necesita España".  
El local estaba completamente abarrotado, viéndose entre el público a muy distinguidas personas.  
Presidió el Sr. Ossorio y Gallardo, que tenía a su derecha al Sr. Teixeira y a su izquierda al Sr. Sánchez Guerra.  
En primer término hizo uso de la palabra el Sr. Roig Ibañez, para contestar como ponente a los que discreparon de su parecer en el debate sostenido en días anteriores.  
Defiende la soberanía de la nación frente a cualquier otra doctrina y se expresa en términos enérgicos contra el clericalismo, pero no contra la Iglesia, pues entiende que la religión católica y la democracia son compatibles y que sólo un interesado espíritu de intrinsecidad, por parte de algunas gentes ha podido hacer creer lo contrario.  
Habrando a hablar de la forma de Gobierno se pronuncia por la República, como más apta para el desenvolvimiento de los Estados modernos; pero entiende que la posición de los republicanos españoles en estos momentos debe ser la de los que hablan en la Academia, es decir, que deberán demostrar un hondo sentido gubernamental y hasta conservador, para hacer posible el cambio, sin trastornos para el país.  
No le conviene la solución de unas Cortes Constituyentes, por la sencilla razón de que tendría que convocarlas el Monarca.  
Se muestra escéptico en cuanto a la posibilidad de una revolución, porque dice—una revolución sólo la engendran las ideas unidas al hambre.  
Para acabar con la Dictadura se habría podido llegar a una unión de todos; pero para llegar a acabar con la monarquía la unión ya no es tan absoluta.  
La nación debe procurar que se convoquen Cortes pidiéndoselo al Gobierno y si éste no accede, procede entonces la desobediencia civil. (Grandes aplausos).

## DISCURSO DEL SEÑOR OSSORIO Y GALLARDO

Se levanta el Sr. Ossorio y Gallardo para hacer el resumen y es acogido con una prolongada ovación.  
Comienza diciendo que sabe que se ganará otra ovación más si se decidiera a dar el do de pecho, pero dice que no lo dará, no por falta de pecho, sino por respeto a las ideas de todos los académicos. En cuanto a su pensamiento íntegro, remite a los oyentes a su discurso de Zaragoza.  
Lo más delicado de cuanto se trató en la discusión estima que es el problema religioso.  
Parece mentira—dice—que en pleno año 1930 se sostenga por algunos que es incompatible el sentimiento religioso con determinadas ideas políticas. La Iglesia católica es absolutamente compatible con todas las formas de gobierno y propugnar otra cosa es un absurdo. Lo que hay es que acostumbrarse a separar la política de la religión, que es algo que está por encima de toda política.  
En abono de su teoría cita el ejemplo del cardenal Mercier y el de otros ilustres prelatos, encarnación de los más puros sentimientos cristianos que hicieron conciliable la religión con las ideas de libertad y democracia hondamente sentidas.  
Se muestra por su parte favorable al Estado católico, pero con separación de la Iglesia y del Estado.  
También sostiene la libertad de conciencia y la libertad de enseñanza.  
Habla de la unidad nacional y alude a la visita de los intelectuales a Barcelona.  
Recuerda que Guerra del Río, el ex diputado dijo que habían ido a hacer la República.  
El Sr. Pradera: ¡Valiente primo!

# SALON PARIS. CINEMA "OROGRAFO DE MODA"

Hoy: FORMIDABLE ESTRENO de la insuperable Producción Nacional,  
**UNA MUJER ESPAÑOLA**  
Llena de gracia, emoción e interés, de asunto netamente español maravilloso, interpretado por la saladisima «estrella»  
**CARMEN VIANCE**  
que hace en este hermoso «film», una de sus mejores creaciones de gran éxito  
Butaca, una peseta. General, o'50.

Prosigue el Sr. Ossorio Gallardo diciendo que en Cataluña, en Vasconia y, si se abonda un poco, también en Galicia, existe un sentimiento regional y un partidismo político en ese sentido. Contra ese partidismo es hecha la lucha política; pero contra ese sentimiento—que es amor al idioma vernáculo, a las costumbres, a las tradiciones, a lo más íntimo—no puede irse, porque ello sería un error mortal.  
Lo de nacionalidad alarma. Cataluña es un hecho histórico superior a la voluntad de los mismos catalanes. Donde se dice nación hay que decir Estado. Región es mejor.

Los intelectuales fueron a Cataluña a estudiar ese sentimiento.  
El asunto está en no intentar nada ni obstruir nada desde la "Gaceta". Dejar a las regiones en libertad de movimientos, que no hay peligro en ello.  
Se refiere luego a algunos que tratan de afirmar la región amparándose en el Estatuto provincial y dice que de este modo incurrir en el error de pretender apoyar sus aspiraciones en la obra de la Dictadura que condenan.  
Pasa luego a tratar de la cuestión municipal o república y expone los procedimientos que a su juicio cabe aplicar para traer a esta segunda forma de gobierno. Lo primero de todo—dice—es la civilización militar, no.

Hay quien dice que la Dictadura fué derribada por el temor a una sublevación, en tanto que otros dicen que su derribamiento se debió a un gesto paternal del Monarca.  
Los deshermos nosotros, el elemento civil al hacer irrespirable la atmósfera de la Dictadura, un hombre desde París, la Universidad, la Academia, los estudiantes y los escritores como Gómez de Baqueró. Yo tengo jurado servir a una democracia liberal, pero nunca a un absolutismo despótico. Ni quiero una monarquía con Sagunto ni una república con la fragata "Zaragoza".

Sostiene la teoría, que ya hizo pública en el acto celebrado en Zaragoza, y la necesidad de convocar unas elecciones verdaderas, con representación proporcional.  
Explica lo que él contestaría si se le llamase a gobernar.  
Añade que respetaría a la República, pero no colaboraría con ella y termina diciendo: Jóvenes, el porvenir es vuestro.  
Las últimas palabras fueron acogidas con una gran ovación.

# Siguen las tormentas en España

EN LOS ALREDEDORES DE MADRID. VARIOS PUEBLOS EN LA MISERIA  
Madrid.—Luego del diluvio que descargó de madrugada sobre la ciudad, no volvió a llover. La mañana amaneció con cielo amenazador, pero a mediodía hubo una calma y la gente se echó a la calle para asistir a la corrida de toros y a las carreras de caballos.  
El temporal descargó también sobre varios pueblos de las cercanías, en los que causó enormes daños.  
La cosecha de cebada se ha perdido totalmente y los labradores modestos se hallan en la miseria.  
En las iglesias de Madrid se postulará el domingo próximo a favor de los damnificados.  
De casi todas las provincias de España llegan noticias de los destrozos causados por el tremendo temporal de anoche.

NOTICIAS DESOLADORAS.—PUEBLOS INUNDADOS Y COSECHAS ARRASADAS  
Teruel.—Sobre el pueblo de Luco del Jiloco descargó una terrible tormenta. Se desbordó el río Jiloco y las cosechas fueron arrasadas.  
Consuegra.—La tormenta derribó varias casas.  
Zayas.—Los barrios de Sollamo, Aranguren y Allendelagua están inundados. De los montes descienden verdaderos torrentes de agua, que inspiran pánico al vecindario.  
Santa Cruz de Mudela.—En la última noche descargó una tormenta horrosa. Llovió torrencialmente durante más de una hora.  
Las aguas arrastran las mieses recién segadas.  
Las viñas sufrieron daños enormes. En el pueblo muchas casas están inundadas.  
La carretera de Madrid a Sevilla está cortada en el kilómetro 208.  
Valdepeñas.—Las casas están inundadas en su mayoría.  
Se han ahogado muchas aves de corral.  
Lo población está a oscuras.  
Azagua.—Descargó una enorme tormenta, acompañada de muchas chispas.  
Baeza.—A las seis de la tarde comenzó a llover de un modo torrencial.  
Durante media hora llovió y después granizó durante quince minutos con una intensidad como no se recorda en el pueblo.

# Los médicos forenses

VISITA AL MINISTRO  
Madrid.—Esta mañana estuvo en el Ministerio de Gracia y Justicia una comisión de médicos forenses para cumplimentar al ministro.  
Fueron recibidos por el subsecretario señor Taboada.  
SESION DE CLAUSURA  
En el local del Colegio de Médicos celebró esta tarde la sesión de clausura de la Asamblea de médicos forenses.  
En el curso de las sesiones trataron asuntos de gran interés para el mejoramiento de la clase.  
Acordóse elevar al ministro las siguientes conclusiones:  
Primera. Elevación de los sueldos actuales en la proporción de tres a cinco mil pesetas, según las distintas categorías de entrada, ascenso y término, respectivamente, y en la de 8.000 para los especiales de Madrid y Barcelona.  
Segunda. Supresión del arancel en lo Criminal.  
Tercera. Publicación inmediata del escalafón.

# De Sevilla

A LAZCANO LE HAN DADO UN SUSPENSO MORAL  
Sevilla.—Como es sabido, el jugador Lazcano ha negado que le hayan suspendido en la asignatura de Fisiología.  
Hemos averiguado que el catedrático devolvió a Lazcano la papeleta de examen sin calificar, es decir, que le dejó para Septiembre, lo cual entró los estudiantes en un suspenso moral.  
EL COBRO DE LAS CONTRIBUCIONES POR LA DIPUTACION  
Sevilla.—Regresaron de Madrid el presidente de la Diputación y los diputados que fueron a gestionar que se devuelva a aquel organismo el cobro de las contribuciones.  
Se les hizo un gran recibimiento.  
El presidente se muestra muy satisfecho. Ha manifestado que en Octubre volverá a cobrar las contribuciones la Diputación.  
VISTA DE UNA CAUSA POR ASESINATO DE UN GUARDIA  
Sevilla.—Ha comenzado la vista de la causa contra Manuel Ponte por asesinato del guardia municipal de Morón, Francisco Pascual.

# DE TOROS

BARRERA Y "CAGANCHO", COGIDOS  
Madrid.—Durante la corrida de toros que se celebró esta tarde en la plaza de Madrid, resultaron cogidos los matadores Vicente Barrera y "Cagancho", causando el ocurrido gran impresión en el público que presenciaba el espectáculo.  
En brazos de las asistencias pasaron ambos matadores a la enfermería donde los médicos les sirvieron los practicar las curas de urgencia siendo después conducidos al hotel.  
Barrera se encuentra en estado bastante grave y "Cagancho" sufre únicamente lesiones de carácter leve.  
DETALLES DE LAS COGIDAS  
Madrid.—Los partes facultativos facilitados por el doctor Segovia dicen:  
"El diestro "Cagancho", presenta una

# De Barcelona

EL GENERAL SANJURJO  
Madrid.—Esta mañana llegó el general Sanjurjo para atender a su hijo suyp, que acaba de ser sometido a una intervención quirúrgica.  
DESMENTIENDO UNA INFORMACION  
Barcelona.—Alcalá Zamora ha desmentido rotundamente un suelto aparecido en "La Veu" y una información de "A B C", en los que se le presentaba como enemigo de las aspiraciones catalanas.  
LLEGADA DEL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD  
Barcelona.—En avión ha llegado esta mañana el director general de Seguridad, procedente de Madrid.  
Después de que el aparato hubo tomado tierra el director general se dirigió a la Jefatura superior de policía, donde conferenció largo rato con el jefe de aquella dependencia y se trasladó después al Gobierno civil, conferenciando con el gobernador.  
Mañana, a primera hora de la tarde, regresará a Madrid el general Mola, también según se cree empleando la vía aérea.  
El piloto que condujo a Barcelona el avión en que viajaba el general Mola fué el comandante Gallarza.

# Varias noticias

PROSIGUE UNA VISTA INTERESANTE  
Madrid.—Esta mañana prosiguió en la Audiencia la vista de la causa contra la mujer que en Marzo del año pasado asesinó a su marido, dueño de una peluquería de la Puerta del Sol.  
Asistió enorme cantidad de público.  
En primer término se practicó la prueba pericial y luego se efectuó la testifical. Las declaraciones fueron favorables a la procesada.  
La vista se suspendió por unos minutos, y una vez reanudada se leyeron las conclusiones definitivas.  
El fiscal mantuvo las tesis provisionales, pero no estima el delito de tenencia ilícita de armas, por estar comprendido en uno de los últimos decretos de indulto. Pide para la procesada la pena de 25 años de prisión.  
El defensor presenta las siguientes alternativas:  
Primero. El disparo lo hizo sin voluntad procesada. En este caso cumple condenarla como autora de un homicidio por imprudencia a la pena de un año de prisión.  
Segundo. El disparo fué voluntario, pero provocado por la confesión de adulterio del marido. Pena: dos años.  
La vista se continuará mañana. Se esperan con interés los informes del fiscal y del defensor.

# EL MINISTRO DE JUSTICIA

Málaga.—Esta mañana llegó de Almería el ministro de Justicia para pasar el día en familia.  
Mañana asistirá en Ronda a una boda y luego saldrá para Madrid.  
EN HONOR A UNOS MARINOS FRANCESES  
Valencia.—Esta mañana el Ayuntamiento obsequió con un vino de honor a los marinos franceses de la división surta en el puerto del Grao.  
Al acto asistió el contralmirante Drujón.  
DIECISIETE HERIDOS EN UN VUELGO DE UN AUTOBUS  
Teruel.—De Valencia venía un autobús cargado de obreros, acompañados de sus mujeres y sus niños y que se dirigían a buscar trabajo en las minas de azufre próximas a esta capital.  
Al llegar a Caparra, a cinco kilómetros de Teruel, al coche se le rompió una de las ruedas delanteras en una gran pendiente.  
El chófer, con gran serenidad, evitó que la camioneta fuese por un precipicio y le hizo volver a la cuneta.  
En el accidente resultaron diecisiete heridos, tres de ellos de mucha gravedad. Traslados al hospital de la ciudad, aquí fueron curados todos.  
Un niño de catorce meses, que había desaparecido en el accidente, fué hallado en la cuneta sin ninguna lesión y con un chupete en la boca.  
LOS EXCLUSIVISTAS SE DEFIENDEN  
San Sebastián.—El lunes saldrá para Madrid un auto enviado por las empresas concesionarias de exclusivas de transportes para figurar en la gran manifestación rodada que proyectan celebrar en la Corle en defensa de lo que estiman su derecho.  
CRUZ CONDE Y SUS COMPANEROS DEL EJERCITO  
Madrid.—Algunos periódicos de provincias han publicado la noticia de que a consecuencia del incidente suscitado entre el ex gobernador civil de Sevilla, señor Cruz Conde y el señor Jiménez Hernández, los comandantes del arma de artillería, a la cual pertenece el señor Cruz Conde como comandante, se habían reunido en tribunal de honor para juzgar la conducta de éste.  
Después de esta noticia han publicado otra, según la cual el fallo del Tribunal de honor había sido adverso al encartado

herida contusa en la región superciliar izquierda, una contusión en el torax y una herida en la cara anterior del muslo izquierdo.  
"El diestro Vicente Barrera presenta una contusión en la columna cervical y erosiones múltiples en todo el cuerpo que le impiden continuar la lidia."  
El doctor Segovia nos dijo que las lesiones de Barrera son de importancia concreta aunque de momento no se pueda decir nada, pues será preciso hacer una radiografía para enterarse de los destrozos que el cuerno causó en la columna vertebral.

# De Barcelona

EL GENERAL SANJURJO  
Madrid.—Esta mañana llegó el general Sanjurjo para atender a su hijo suyp, que acaba de ser sometido a una intervención quirúrgica.  
DESMENTIENDO UNA INFORMACION  
Barcelona.—Alcalá Zamora ha desmentido rotundamente un suelto aparecido en "La Veu" y una información de "A B C", en los que se le presentaba como enemigo de las aspiraciones catalanas.  
LLEGADA DEL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD  
Barcelona.—En avión ha llegado esta mañana el director general de Seguridad, procedente de Madrid.  
Después de que el aparato hubo tomado tierra el director general se dirigió a la Jefatura superior de policía, donde conferenció largo rato con el jefe de aquella dependencia y se trasladó después al Gobierno civil, conferenciando con el gobernador.  
Mañana, a primera hora de la tarde, regresará a Madrid el general Mola, también según se cree empleando la vía aérea.  
El piloto que condujo a Barcelona el avión en que viajaba el general Mola fué el comandante Gallarza.

# MISIONES EXTRANJERAS A PORTUGAL

Lisboa.—El comandante Fernando Branco, ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, entrevistado por el "Diario de Noticias" de Lisboa, dijo que se entregaba a diligencias para que Portugal sean llevadas misiones económicas, extranjeras, que no solamente apreciarán las bellezas y las posibilidades del país, sino que cambiarán inmediatamente impresiones para un fortalecimiento de los económicos, base vital del progreso de los pueblos.  
Francia, ya correspondido a esta orientación dijo, enviando una misión de consejeros del comercio exterior de aquel país y de sus trabajos resultaron ventajas para los dos pueblos.

# DEL EXTRANJERO

Bucarest.—Parece que la princesa Elena pone como condición para volver a unir con el Rey la de que sean resueltas definitivamente todas las reclamaciones de las señoras Lupescu y Lambrina.  
Se asegura que los representantes de dichas damas están ya en camino de Bucarest.  
EL SINDICATO MORGAN OFRECE UN EMPRESTITO  
Nueva York.—El sindicato Morgan ha ofrecido la suscripción de un empréstito internacional al Gobierno alemán, al cinco por ciento, por un total de 98.250.000 dólares.

# UN VAPOR PETROLERO CHOCA CON OTRO DE PASAJEROS

Boston.—El vapor petrolero "Pythias" chocó el martes con el buque americano "Falfax", perdiéndose con toda la tripulación.  
Testigos presenciales del suceso dicen que algunos de los pasajeros del vapor americano fueron alcanzados por chorros de petróleo, y que presa del pánico se lanzaron al mar, donde el mineral se había desparamado ya por las aguas y los infelices perecieron víctimas de las llamas.  
La tripulación del vapor americano trabajó más de cuatro horas en la extinción del incendio, hasta que otro barco que pasaba, cerca de prestó auxilio, pudiendo salvar a los pasajeros y tripulación que quedaban a bordo.  
El buque petrolero se hundió a los veinte minutos de ocurrir el choque.  
Parece que pasan de cincuenta las víctimas que corresponden al buque de viajeros.

# EL MEMORANDUM DE BRIAND

Paris.—"Le Petit Parisien", en su número de hoy hace un estudio de las opiniones que mereció el memorandum de Briand a la mayoría de los periódicos de Europa y saca la consecuencia de que el proyecto de constituir la Federación económica de los Estados Unidos de Europa ha sido favorablemente acogida en casi todos los países.  
Londres.—La opinión política continúa comentando apasionadamente la primera parte del dictamen emitido por la Comisión Simont y generalmente se entiende que en efecto el régimen actual de cosas es imperfecto por la variedad de razas y castas que hay en la India y que por tanto no es recomendable la concesión a aquel territorio de Oriente del Estatuto de dominio que pide.

# SE VENDE

coche FIAT, de ocho cañones, con ballos, en buen estado.  
Razón: Plaza María Pita, 15, B.

# La Terraza

HOY, VIERNES  
Estreno de la superproducción Ufa en seis partes titulada  
**Comedia de amor**  
Sentimental novela de amor interpretada por Ruth Weyher y Margit Maurstad.

# Prontuario de Oftalmología

por el Dr. Jesús Galfindeg y Rivero, Director de la Clínica Moderna de Oftalmología de Madrid  
Edición 1930 8'50 pesetas  
ZINCKE HERMANOS  
Llibrería y Papelería, Cantón Grande, 21, Talleres de Imprenta, Galera, 43, LA CORUÑA

# Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Ovarion radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—GISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculina), Pneumotorax Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO

JUANA DE VEGA, 15, Segundo  
Consulta de once a una. Teléfono 610

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco de LAS CALATRAVAS, calle de Alcalá, (esquina a Peligros).

# Hijos de Emilio Cervigón Carreras

## Maderas Carpintería Muebles

Fábrica y Almacenes: Socorro, 10 al 26  
Exposición: Real, 47

### FABRICA DE IMPERMEABLES SASTRERIA

#### Gabardinas y Trincheras

#### SARANES DE CUERO

RIEGO DE AGUA, 20-La Coruña

## ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACION Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO DISENTERIA, etc.

Muy útil contra las diarreas de los niños. Incluye en la época del estómago y de la defecación. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo.



## Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Bolsas y Mercados

Table with market data for Madrid, including bond prices (Fondos públicos), exchange rates (Cambio), and various stock prices (Acciones) for companies like Banco de España and Telefónica.

Corredor de Comercio colegiado

Compra-venta de todo clase de valores intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuento, etc. Santa Catalina núm. 11-5afjs

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis. Viajes rápidos a América del Sur. Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo, y Buenos Aires, por Modernos y rápidos vapores de doble hélice.

PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos). GROSX Pesetas 553'50 26 Junio. RUBEE Pesetas 553'50 20 Julio. AURIGNY Pesetas 553'50 16 Agosto.

Compañía del Pacífico. PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA Para La Habana. 7 Julio (lunes) ORDUNA Ptas. 555'25. 4 Agosto (lunes) ORBITA 555'25. 18 Agosto (lunes) OROYA 555'25.

MALA REAL INGLESA. Vapores de ida - Para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. ALMANZORA (Domingo) 22 Junio Ptas. 613'50. ARLANZA (Domingo) 20 Julio Ptas. 613'50.

VENDO Buena máquina hacer bloques con 60 placas hierro por ausencia. Pardo Bazán, 26-5.

VENDO FONDA Con 47 camas colocadas, bien instalada, mejor sitio Coruña. Pardo Bazán, 26-5.

VENDO Camioneta por 80 duros buen estado por ausencia. Pardo Bazán, 26-5.

Compagnie Gle. Transatlantique. SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUNA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES. MEXIQUE 16 Junio. ESPAGNE 16 Julio. MEXIQUE 23 Agosto. ESPAGNE 23 Septiembre. MEXIQUE 23 Octubre.

Holland-Amerika Line. PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUNA PARA LA HABANA, VERACRUZ, SANTIAGO DE LOS CABALLEROS, ORLEANS. MAASDAM 25 de Junio. SPAARNDAM 23 de Julio. EBERDAM 13 de Agosto.

Compañía Transatlántica Española. Servicio rápido de correos directo a la Habana y Veracruz. PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA. 27 de Junio ALFONSO XIII Ptas. 555'25. 23 de Julio CRISTOBAL COLON 555'25.

Compañía del Pacífico. LINEA DE AMÉRICA DEL SUR. 29 Septiembre 1930 (lunes) ORITA. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Compagnie Gle. Transatlantique. SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS. salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. CAP POLONIO 23 de Junio. CAP NORTE 26 Junio. CAP NORTE 29 Junio.

Holland-Amerika Line. PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUNA PARA LA HABANA, VERACRUZ, SANTIAGO DE LOS CABALLEROS, ORLEANS. MAASDAM 25 de Junio. SPAARNDAM 23 de Julio. EBERDAM 13 de Agosto.

Compañía Transatlántica Española. Servicio rápido de correos directo a la Habana y Veracruz. PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA. 27 de Junio ALFONSO XIII Ptas. 555'25. 23 de Julio CRISTOBAL COLON 555'25.

Compañía del Pacífico. LINEA DE AMÉRICA DEL SUR. 29 Septiembre 1930 (lunes) ORITA. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Compagnie Gle. Transatlantique. SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS. salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. CAP POLONIO 23 de Junio. CAP NORTE 26 Junio. CAP NORTE 29 Junio.

Holland-Amerika Line. PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUNA PARA LA HABANA, VERACRUZ, SANTIAGO DE LOS CABALLEROS, ORLEANS. MAASDAM 25 de Junio. SPAARNDAM 23 de Julio. EBERDAM 13 de Agosto.

Compañía Transatlántica Española. Servicio rápido de correos directo a la Habana y Veracruz. PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA. 27 de Junio ALFONSO XIII Ptas. 555'25. 23 de Julio CRISTOBAL COLON 555'25.

Compañía del Pacífico. LINEA DE AMÉRICA DEL SUR. 29 Septiembre 1930 (lunes) ORITA. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Voloteón de EL ORZAN - 84. El Capitán Fracasa. Teófilo Gautier. Publicado por ESPASA-CALPE S. A. en "Colección Universal".

su amor. Esperaba que el demorado de Sigüenza corriera en su ayuda. Pero su fiel y valeroso amigo, consiguiendo descubrir a tiempo en el abrupto relajo adonde la conducirían sus raptos? "En todo caso... se dijo, si ese perverso duque quiere hacerme una afrenta, en mi seno llevo el cuchillo de chiquita, y sacificaré mi vida a mi honor."

de la escalinata dos estifes egipcios descansaban sobre sendos zócalos sin limadas garras, y unas manchas de esmeralda amarilla y gris que se adherían a la piedra vieja aflagaban sus redondas grupas. Aunque herida de esa tristeza que imprime a las viviendas la ausencia del dueño, el desconocido castillo tenía muy buen aspecto y trascendía a señorial. Estaba desierto, pero no abandonado, y no se advertía en el sintoma alguno de ruina. El cuerpo estaba intacto; faltaba el alma tan sólo.

lámbara, podía llegar a ser asustante. El techo ocupaba una profunda alcoba, cubierto de una colcha de tapicería rayada de bandas de terciopelo; todo ello magnífico, pero de tono mortecino. Unos cuantos hilos de oro y plata brillaban entre sedas y lanas pasadas, y azules desgarramientos hacían relucir el color rojo anatto de la tela. Un tocador admirablemente esculpido inclinaba al espejo de Venecia, donde pudo ver Isabel la palidez y la alteración de sus facciones. Un gran fuego, que deambulaba que la comedia era esperada, ardía en la chimenea; vasto monumento soportado por unos Hermes y recargado de volutas, consolas, guirnaldas y adornos de una riqueza un tanto pesada, en medio de los cuales estaba enmarcado un retrato de hombre, cuya expresión impresionaba grandemente a Isabel. Aquel rostro no le era desconocido; parecía acordarse de él como se recuerda al despertar una de esas formas entrevistas en sueños, y que lejos de desvanecerse con ellos, nos persiguen largo rato en la vida. Era un rostro pálido, de ojos negros, rojos labios, numerosos cabellos, que demostraban guiso. Una corona de acero bronceado, rayada de cintas de oro y cruzada de una banda blanca, cubría el pecho. Pese a las preocupaciones y legítimos temores que le inspiraba su situación, Isabel no podía apartar su vista de aquel retrato, y a él volvía siempre los ojos como fascinada. Tenía el rostro aquel cierto parecido con el de Valleumbroso; pero su expresión era tan diferente, que semejante relación desaparecía al punto.

criados portadores de una mesita con un cubierto, y dijo a la cautiva: "La señorita está servida." Uno de los criados adelantó silenciosamente un sillón, el otro destapó una soperita de plata untada con maza, y de ella se elevó un torbellino de oloroso humo anunciando suculenta sopa. Isabel, a despecho del pesar que su aventura le causaba, sentía un hambre tal que ya se acercaba, presta a acceder a los deseos de la Naturaleza; pero la idea de que aquellos platos pudieran encerrar acaso algún narcótico que la entorpeciera sin defensa al pillaje le detuvo y rechazó el plato, en que ya había sumergido la cuchara. El lacayo de librea gris pareció advertir semejante aprensión, y probó ante Isabel el vino, el agua y cuantos manjares había sobre la mesa. La prisionera, ya un tanto más tranquila, bebió un sorbo de caldo, comió un bocadillo de pan, chupó un alfiler de pollo, y acabada tan frugal comida, como las empujadas del rostro, habiéndose ocasionado un leve acceso de fiebre, agregó su sillón al fuego y permaneció un buen rato con el codo apoyado en el brazo del asiento, la barba en la mano y el ánimo perdido en vago y doloroso ensueño. Levantose luego y se acercó a la ventana para ver el horizonte que desde allí se descubría. No había rejá, barras ni nada que recordara una prisión; pero al inclinarse vio al pie del muro el agua estancada y verídica del profundo foso que rodea al castillo. El puente levadizo por donde había pasado la carroza estaba ya levantado, y a menos de franquear el foso a nada, era imposible todo otro medio de comunicación con el exterior. Ya más de que hubiera sido difícil.

Así, pues, la pobre Isabel se estrechaba al más ligero ruido. El murmullo del agua, un suspiro del viento, un crujido de la madera, la menor crepitación del fuego hacía correr por su espalda que sudores. A cada momento esperaba que se abriese una puerta, que un corredor se desplazara descubriendo un marco oscuro y que surgiera de aquel fantasma. Acaso el espectro hubieran espantado a menos el espectáculo que iba ensombreciendo. Con el crepúsculo, que iba ensombreciendo todo, aumentaban sus temores; entró en esto un rayo con un candilero cargado de bujías; Isabel estuvo a punto de desvanecerse. Mientras alta temblaba de espanto en su solitaria estancia, sus raptos, una soga saltó bajó, jugaban y charlaban, como habían de permanecer en el castillo, como una especie de guarimón, en caso de ataque por parte de Sigüenza. Todos ellos bebían como esponjas; pero uno sobre todo desperezaba notable potencia de ingruidad. Era el hombre que se iba llevado a Isabel, que había quitado la máscara, y como a había quitado el mundo, erale permitido a todo el mundo contemplar su rostro, blanco como un queso, en el que lamada una nariz cal-